

# 穗火鍋名店口水油奉客

## 湯底每周換一次 恐重金屬超標致癌

香港文匯報訊 據廣東電視台公共頻道報道，3月15日「國際消費者權益日」前夕，廣州某知名火鍋店被曝湯底使用的是客人用完餐以後，剩餘的油經過過濾、漂洗後再次使用的「口水油」，而且湯底一周才更換一次。據粗略估算，假如平均每天只有20桌客人來吃飯，每桌按4人的標準算，那麼一周下來，這些油就曾被560名客人一起吃過。



■涉事火鍋店在內地某團購網站上展示的食物圖片。

網上圖片



■食客吃剩的紅油湯底會被服務員帶到後廚，倒入瀝水桶過濾。 視頻截圖



■廚師在瀝水桶中盛「口水油」。 視頻截圖



■廚師對「口水油」進行再加工。 視頻截圖



■服務員用掃把刷鍋。 視頻截圖

暗訪視頻顯示，在這家遭曝光的廣州知名火鍋店，食客吃剩的紅油湯底會被服務員帶到後廚，倒入瀝水桶之後，濾完的「口水油」再為下一桌客人加料。

### 口水油再加工 客人吃不出來

視頻還拍攝到一名廚師熬製火鍋湯底，對過濾過食物殘渣的「口水油」進行再加工。廚師還向暗訪記者表示，熬幾個小時後的湯底加上辣椒、牛油，客人「吃不出來」。這樣重複使用的湯底，一般一周才會更換一次。有媒體粗略估算，假如平均每天只有20桌客人來吃飯，每桌按4人的標準算，那麼一周下來，這些油就曾被560

名客人一起吃過。在暗訪的另一段視頻當中，還曝光了廚師竟然將前面客人吃過的「口水油」，未經加工，就直接加給了其後的客人食用。暗訪視頻中，當天晚上21時許，有一桌客人要求給湯底加辣時，廚師直接添加給客人食用的油，就是從濾完殘渣的瀝水桶內撈出來的。

### 廁所掃把刷鍋 員工無健康證

據悉，「口水油」中含有大量的微生物，包括細菌和病毒，如果客人之中有人患有傳染病，這些細菌病毒就會藉此傳播。此外，加熱至270℃的油，冒出煙霧的

凝膠物有致癌作用；食油反覆使用、反覆加熱，會使重金屬超標，使製成食品含有致癌物，對人體的危害很大。

這家火鍋店名為「半城正宗重慶火鍋」，在某團購網站上有着4.6分的高分（滿分5分），近一個月時間內，團購銷量超過1,000份。但是，除了重複利用「口水油」之外，店內環境也是亂象重重，服務員用掃地、掃廁所的掃把刷火鍋；消毒櫃形同虛設；員工上崗不需要身份證、健康證等。

內地有美食網站曾為這家火鍋店做過推介，稱該店的湯底炒料全部從重慶空運到廣州，特別強調「一次性牛油湯底，吃得放心」，並標榜絕不用香料等。

## 無印良品回應「核污」：產地不在禁區

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報道）央視「3·15晚會」曝光來自日本核洩漏污染地區食品在內地出售的消息，旋即引發軒然大波，但被點名的商家無印良品昨日卻發佈聲明，稱食品產地和公司註冊地址是兩碼事，公司未進口及銷售任何中國政府明令禁止的日本核污染影響區域的食品，被點名曝光完全是一場誤會。

昨日，無印良品(上海)商業有限公司官網發佈聲明，解釋此次引起誤解的原因是公司所銷售的進口食品日文標識信息東京

都為母公司法定註冊地址，並非所售進口食品的產地。「3·15晚會」所曝光的兩款進口食品的原產地，分別為日本福井縣和日本大阪府都不在核輻射污染地區。

另據查詢發現，「3·15晚會」上被點名的無印良品兩款食品，無咖啡因香茅惹仁茶和雞蛋圓鬆餅並未下架，無印良品中國官網上目前仍然在正常銷售中。

中國外交部發言人華春瑩昨日敦促日本政府就福島核洩漏問題及時披露準確可靠信息，不得做危害海洋環境安全和他國民眾健康的事。

# 監管趨嚴 47平台退出校園貸市場

香港文匯報訊 據中通社報道，受校園貸加強監管的影響，內地已有近50家平台退出校園貸業務。據悉，這些平台或選擇徹底關閉，或轉型進入白領、工薪階層貸款市場。

報道稱，網貸之家數據顯示，截至今年2月底，內地共有47家校園貸平台選擇退出校園貸市場。具體來看，其中有28家平台選擇停業關閉網站，佔停業及轉型總數的

60%；有19家平台選擇放棄校園貸業務轉戰白領、藍領等工薪階層的貸款業務，佔比為40%。

### 設置貸款陷阱 貸後暴力催收

與此同時，從事校園貸業務的還有74家，其中僅有21家平台專注於做校園貸業務，服務對象仍僅為在校學生，平台總數佔比不到三成；有53家平台不僅限於做校

園貸業務，部分平台開始涉足到白領等更為廣闊市場。

眼下，校園貸亂象頻出。有數據顯示，純P2P（點對點）學生網貸平台年化借款利率普遍在10%-25%之間，極個別的，年利率甚至高達70%以上。少數校園貸平台甚至昧着良心設置貸款陷阱，逼迫大學生「裸條」擔保，貸後又暴力催收，格式條款中的花色「違約金」、

「滯納金」、「手續費」等，甚至引發河南鄭州在校大學生因百萬債務跳樓的惡性事件。

據悉，中國銀監會和教育部曾於2016年4月出《關於加強校園不良網絡借貸風險防範和教育引導工作的通知》，開始出手整頓校園貸市場。2016年8月24日，銀監會亦明確提出用「停、移、整、教、引」五字方針，整改校園貸問題。

## 粵企員工年後返崗率超九成

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）記者日前從廣東省人社廳獲悉，隨著務工人員返崗以及新成長、新入粵勞動力補充，目前廣東企業用工已逐步恢復正常水平，年後各地企業返崗率均超過九成，其中粵東西北地區返崗率在95%以上，近九成企業表示工資福利水平持平或上漲。去年末監測企業對技能技術人員的需求佔需求總數比重達18.2%，組織千場招聘會，提供了近180萬個崗位。

### 對技術人才需求上升

「隨着產業結構調整深入推進，廣東省

用工也呈現一些新特點。」廣東省人社廳有關負責人介紹，首先，企業用工結構進一步優化。以廣州為例，企業春節後招工對初級工、中級工以上人員需求較2016年分別上升了2.67和1.67個百分點。有數據顯示，企業對技能技術人員的需求也呈逐步上升趨勢。

此外，廣東服務業用工增長較快，去年金融、科學研究和技術服務、衛生和社會工作、水利環境和公共設施管理等服務業用工增長較快，用工規模同比增長均超過10%；勞動者就業穩定性也明顯增強，去

年未監測企業員工季度流失率10.4%，同比下降0.4個百分點，為近年來的最低水平。

近年來廣東省就業局勢總體保持穩定，去年廣東全年城鎮新增就業147.1萬人，失業人員實現再就業62.5萬人，就業困難人員實現就業17萬人，促進創業12.27萬人，均超額完成年度目標。

負責人還表示，「去年城鎮登記失業率2.47%，雖低於全國平均水平，但廣東流動人口基數大，廣東就業局勢仍然複雜充滿挑戰。」



■年後廣東各地企業返崗率均超過九成。圖為廣州招聘會現場。 記者帥誠 攝

## 中國信心提振世界信心

中國人民大學重慶金融研究院高級研究員 王義桅

中國有信心，中國有底氣，中國充滿希望。這是十二屆全國人大五次會議閉幕後李克強總理答記者問時，乃至整個兩會期間，中國向世界傳遞的重要信號。

中國憑什麼有信心，有底氣？經濟上，中國有能力保持中高速增长。政府工作報告顯示，中國2017年經濟增速預計為6.5%左右。恰在兩會期間，3月14日，國家統計局公佈的經濟數據顯示，1—2月份，全國規模以上工業增加值同比增長6.3%，增速較去年12月加快0.3個百分

點，延續去年以來穩中向好的運行態勢。除了工業數據，投資數據也極為搶眼。

政治上，中國找到了一條符合自身國情的發展道路。中國有道路自信、理論自信、制度自信、文化自信。中國召開兩會的過程，就是展示制度自信和制度優勢的過程。中國特色的議事模式，在團結和諧中，持續產生巨大的治國理政效能。兩會的圓滿落幕，各項議程的切實到位，「撻起袖子加油幹」精氣神的提振，都在彰顯中國治國理政的高效和務實。兩會之後，中國民眾更加充滿幹勁，各地馬上要落實兩會精神，各項措施會穩步推進。放眼全球，中國制度在效能和科學性上，具有比較優勢。

外交上，中國特色大國外交，立場鮮明、原則堅定，具有連續性、穩定性。兩會期間，無論是習近平總書記談「中國開放的大門不會關上，要堅持全方位對外開放」，還是政府工作報告、答記者問環節等，都在釋放一個信號：中國特色大國外交，卓有成效，說到做到。中國在外交領域的信心，還體現在風險管控能力和對世界的貢獻方面。中國的信心、底氣、希望，根在何處？來自於以習近平同志為核心的黨中央的強有力領導，來自於正確的方針路線以及有效的執行。世界通過兩會看中國，不只是在理解中國如何議事，更在研判中國的方向和未來。越來越多的國際人士，在觀

察、理解中國，從某種意義上講，中國的信心不僅來自自身，也來自一切關心中國發展的國際人士。

中國信心提振世界信心。國際金融危機爆發以來，中國經濟增長對世界經濟增長的貢獻一直維持在30%以上的高位。即便在中國經濟下行壓力加大和世界經濟復甦乏力的今天，中國仍然是推動全球經濟增長的重要力量。今年，廈門金磚國家領導人峰會將進一步深化G20杭州峰會成果，推進世界主要經濟體的結構性改革和世界經濟的結構性調整。「一帶一路」國際合作高峰論壇更將推動全球化朝開放、包容、均衡、普惠的方向發展。

## 滬政府原副秘書長受賄被訴



■庭審現場 本報上海傳真

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海市第一中級人民法院昨日公開開庭審理了上海市人民政府原副秘書長戴海波受賄、隱瞞境外存款一案。戴海波當庭表示認罪悔罪、服判。法庭擇期宣判。

根據上海市人民檢察院第一分院的指控，1998年至2015年，被告人戴海波利用職務便利，為他人謀取利益，並收受賄賂共計價值人民幣990餘萬元。

此外，2001年4月，戴海波在香港花旗銀行開設銀行、股票、基金賬戶，未按國家規定向主管部門如實申報。截至2015年3月，上述賬戶尚有存款38.09萬港元、及市值158.22萬港元的股票、基金，共計折合人民幣158萬餘元。綜上，上海市人民檢察院第一分院提請以受賄罪、隱瞞境外存款罪追究戴海波的刑事責任，對戴海波依法數罪並罰。

## 深圳成立生物樣本庫 助力難治性疾病研究



■深圳成立生物樣本庫。 記者郭若溪 攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）內地首個由人體生物樣本數據庫和婦幼生物資源庫聯合組成的生物樣本庫昨日在深圳成立，將收集和存儲臍帶、胎盤、脂肪、乳牙等多種來源的幹細胞；成人外周血的免疫細胞等生物資源。通過大數據的生物樣本助力難治性疾病的研發，建立慢性病研究、個體化醫療的健康大數據平台，為探究更多轉化醫學成果奠定了堅實基礎。